

南岛语族文化学术论坛在平潭举行

海都讯(记者 梁展豪)南岛语族起源与扩散研究是国际学术界关注的前沿课题,涉及南岛语族国家与地区人口的源流和根脉问题。6月16日至19日,第十六届海峡论坛·南岛语族文化学术论坛在福建平潭举行。来自海峡两岸的专家学者齐聚岚岛,围绕“共溯文源 融合发展”主题,就南岛语族文化研究展开热烈交流与深入讨论。

国际学术界所说的“南岛语族”,是指所有说南岛语的民族,其分布西起非洲马达加斯加,东到智利的复活节岛,北到中国东南沿海和美国夏威夷群岛,南抵新西兰群岛,是世界上分布范围最

广的语族,覆盖18个国家和地区近4亿人口。

福建是南岛语族的故乡,与南岛语族国家及地区关系密切,平潭更被认为是南岛语族的“起锚之地”。今年3月,平潭壳丘头遗址群获评“2023年度全国十大考古新发现”,这些遗址群成为我国南岛语族研究的前沿阵地和国际学术交流重要平台。

此次论坛的专家学者围绕南岛语族起源、古代南岛语族的扩散路径、海峡两岸多学科多维度海洋文明发展与演变的探索研究、南岛语族相关专业研究成果大众传播科普等方面开展研讨。此外,专家学者还发表了

一系列南岛语族文化研究论文,介绍了壳丘头遗址群考古发现、台湾南岛文化遗产保存与实践、福建与南岛语族等最新研究成果。这些成果从多学科、多领域、多视角深入研讨了南岛语族的起源与扩散问题,为南岛语族起源于中国东南沿海,尤其是福建及其邻近岛屿提供了更充分证据。

近年来,平潭推动“旅游+文化+考古”产业深度融合发展。论坛期间,与会嘉宾还实地考察了平潭国际南岛语族考古研究基地、南岛语族主题沉浸式夜游项目《星球唤想·蓝眼泪》、中国水下考古·平潭展示体验馆等多个平潭文旅项目。

福清上迳镇拆除违法占用基本农田



海都讯(记者 汤先增)

近期,福清市上迳镇组织相关力量开展打击农村乱占耕地专项整治行动,对辖区洋中村一处占用基本农田违法用地进行取缔,依法强制拆除硬化埋地、铁架子,对违法行为进行有效制止。

据悉,当天依法拆除的这处违法用地、违章建筑位于洋中村下张自然村,是近日上迳镇执法人员开展巡查时发现的。违建户在未取得任何许可手续的情况下,竟非法占用基本农田私搭乱建违法建筑。

执法人员立即对该违建户的行为进行制止,对其进行耐心细致的普法宣传,并现场下达依法拆除通知,责令其立即停止违法作业。但是,该违建户不听制止依然进行违法破坏耕地的施工行为。为此,为打击违法建设,遏制乱搭乱建行为,上迳镇依法对这些违章建筑实施拆除。

依法实施拆除前,上迳镇相关负责人对拆除工作进行周密部署、充分研判,



拆除硬化埋地

确保拆除工作稳定有序。当天拆违现场,各职能部门分工协作、各司其职,盯靠现场,积极做好现场安全警戒和秩序维护工作,确保拆违工作安全、顺利进行。行动中,4个综合执法组分别同步实施,出动执法力量30余人,车辆4台,拆除乱占耕地违章建筑面积合计150余平方米。

此次拆违行动,彰显了福清上迳镇对乱占耕地建房问题“零容忍”的态度和坚决打击违法乱占耕地建房的决心,给继续抱有侥幸心理进行违规建房的群众敲响了警钟,形成强大震慑,让违法建设者不能建、不敢建,进一步增强了广大群众的法制观念和依法依规的意识。

一直以来,福清市上迳

镇始终保持高压态势严厉打击违法用地、违法建设和乱占耕地建房行为,坚决贯彻“八不准”和“六个严禁”的有关要求。在相关部门的共同努力下,违法建筑得以依法拆除,乱占耕地违法行为得到有效遏制,努力构建良好和谐的居住环境。

下一步,上迳镇将严格按照专项整治要求,建立完善常态化工作机制与多部门联合执法机制,加大巡查力度,严防、严控农村乱占耕地违法行为,严守耕地保护红线,提高农村土地利用效率,为实现乡村振兴、加快建设生态宜居和谐美丽乡村提供坚强保障。同时,加大宣传力度,扩大“两违”知识宣传面,提升辖区群众合法用地和建房审批的法律意识。

福建省消防救援局正式挂牌

海都讯(记者 毛朝青 通讯员 闵潇) 6月18日,按照国家消防救援局工作部署,福建省消防救援总队正式加挂“福建省消防救援局”牌

子。省人民政府党组成员、副省长李兴湖,国家消防救援局党委委员、副局长宋树欣出席挂牌仪式并揭牌。省消安委部分成员单位领导和省

消防救援总队指战员代表参加仪式。

据介绍,市、县两级消防救援局挂牌工作将分批于6月底前全部完成。

(上接A01版)



打击精准

执法一线他练就一副“铁手腕”

2020年4月,李浩凭借过硬的警务技能,被福州乘警支队从乘警岗位调整到侦查员岗位。工作模式变了,但态度没有变。为了更好地适应侦查员角色,李浩买了不少业务书籍,一有空闲,不是“钻”进书里,就是向前辈请教,不断提升自身的执法水平和办案能力。

2023年3月,Z392次列车上突发一起旅客被騙52万元的电信网络诈骗案件。经验告诉李浩,办理电信诈骗案件一定要快!经过紧张的分析研判,案发当晚,他和同事便锁定了7名犯罪嫌疑人的藏匿点。

由于犯罪嫌疑人所在地点分散在北京、河北等地,第二天一大早,李浩就与同事们出发展开抓捕。在长达16天、涉及三省一市的行动中,李浩白天蹲点守候、跟踪抓捕,夜间分析研判、梳理线索,最终将7

名犯罪嫌疑人全部抓捕到案,并审查起诉。

“干侦查员的这三年是我从警路上的宝贵经历,我收获了很多。”李浩说。三年间,他共参与侦破刑事案件170余起,抓获犯罪嫌疑人260余名,用最短的时间成长为一名“侦查能手”。

“打扰大家几分钟时间,乘车出行五条秘诀请大家牢记……守好自己钱袋子,愿您和您的钱都能平安到家!”现在的李浩,腰间挂着“小蜜蜂”扩音器,手中拿着宣传展板穿梭在车厢里。他的宣传很有特点:对带孩子的父母宣传防拐防骗、对独自出行的年轻女性宣传防人身侵害、对农民工宣传反诈……

“出门在外,能在一列火车上都是缘分,我把旅客当成自己的家人,真心希望大家都能旅途平安。”李浩真诚地说。

李浩:南来北往 守护依旧



李浩主动帮扶旅客



李浩与小朋友互动打招呼

服务暖心

南来北往他送出万千“平安福”

2023年底,李浩主动请缨,再度回到乘警岗位。多年后的重新回归,他不再是曾经的那个青涩少年。“刑侦工作经历让我锻炼出了敏锐的洞察力,可以更好地震慑犯罪、服务旅客。”李浩如是说。

今年春运,李浩巡查第7、8车厢连接处时,发现一位老奶奶跛着脚,站在车门口,每到一站,便向周围的乘客打听到达地点。李浩上前询问,原来,老奶奶的女儿在江西务工,为了一家团聚,她带着刚满两岁的小外孙去找女儿,谁承想,拎着大包小包赶路,临上车前摔了一跤,崴了脚,担心下错站,就来到连接处一直等,也顾不上自己肿起的脚了。

“您先坐回座位上,到站前,我一定提前过来叫您。”李浩将老奶奶搀扶到座位上坐好,一边安抚着老奶奶焦急的心情,一边快速协调到达站提供爱心轮椅,

方便老奶奶乘降。“帅气又优秀!”半个小时后,老奶奶到站,李浩把她搀扶到爱心轮椅上,她拍了拍李浩,还用方言夸了他。李浩还记得当时的感觉:“挺开心的,觉得能帮助到旅客心里很暖。春运期间,旅客返乡的心情都比较急迫,我们乘警能做的,就是尽可能地帮助旅客解决困难,让他们平安回家。”

他记得,帮助迷路的孩子找到父母时,他们眼里泛起的泪光;记得帮旅客找到遗失的行李时,他们的连声感谢;更记得群众向他伸出大拇指,那是对他最高的褒奖。

“热爱是所有理由和答案。”李浩在自己的微信朋友圈中这样写道。正如动画片中的“黑猫警长”,无论前方有多少未知与挑战,李浩都将激情满怀,守护正义,在南来北往的列车上,续写他的警察故事。